

镌刻城市记忆 点亮美好未来

——石家庄一批工业遗址项目华丽转身观察

□石家庄日报记者 杨阳 李艺桐 刘真

晨光熹微,清脆的鸟鸣和市民的锻炼声“叫醒”了拾光智慧体育公园;中午时分,人们踱步在石美集城市微度假中心,寻美食、观展览,享受悠闲的时光;夜幕降临,石家庄工业遗址公园内,大家跟随摇滚的节奏,摇摆呐喊……

老厂区变身“新地标”,老厂房呈现文艺范儿,石家庄将工业遗产保护利用纳入城市更新的整体规划,让曾经见证城市辉煌历程的工业遗存,摇身变为新的文化地标、体育公园、创意市集,实现了工业遗址与城市的和谐共生。

重塑筋骨 注入新内涵

夏日傍晚,石家庄工业遗址公园内欢声笑语、生机勃勃,“微度假”的丰富体验,吸引着四面八方的游客奔赴而来。早已冷清的烟囱,是工业化进程中骄傲的象征;锈迹斑斑的铁板,藏有几代人汗与火的记忆,如今,动感音乐里,梦幻光影中,这里正成为人们聆听城市激情四射、澎湃心跳的最佳目的地。

漫步公园,两座巍然挺立的高炉映入眼帘,踏上悬空连廊,满园胜景尽收眼底;登上高炉平台,感受工业建筑的恢宏气势;来到旧厂房改造的沉浸式体验馆,昔日钢铁生产的场景仿佛历历在目……在这里,游客不仅能欣赏秀丽风景和充满历史感的工业遗存,还能沉浸式感受潮流文化的魅力。转型后的工业遗址公园,已成为工业遗存变身更新的城市典范。

穿过岁月的长河,河钢集团石钢公司始建于1957年,辉煌时期曾对全国钢铁产业发挥了重要作用。2018年,石钢启动搬迁,“钢花四溅”的时代成为历史。2023年,石家庄以城市更新为契机,对石钢旧址进行改造再利用,由此,占地121亩的老钢厂焕发新生,变身成工业遗址公园。石家庄文旅投集团景管公司副经理崔正贤介绍,在公园设计、建设过程中,保留了石钢部分生产车间、设备和工业特色元素,目的就是最大程度留住这段工业历史,延续这座城市的工业记忆。

与旧时光作别,和新未来相拥。“五一”期间,原创音乐节在公园激情开唱。伴随音乐声,各式光影投射在巨大的高炉上,工业元素和周围城市景观在夜色中遥相呼应……多支乐队陆续登场,伴随着或悠扬或动感的音乐,观众尽情歌唱呐喊,



■夜幕降临,石家庄工业遗址公园灯火璀璨、夜色迷人,吸引了众多市民前来打卡游玩。
石家庄日报首席记者 张震 摄

活动结束后,仍不愿离去。“我爱摇滚乐!工业风与摇滚乐碰撞,太燃了!”大家每每回忆,意犹未尽。

打卡工业遗存、感受摇滚激情、领略文化魅力……自4月25日开园,电影博物馆的跨界艺术展,由仓库改建而成的咖啡店,充满钢铁气息的饭店,车间改造的艺术创意厂,这些新潮的元素,让传统工业遗址公园有了全新的打开方式。

“工业遗产是历史的见证,其活化利用是现代生活的延续。”在保护中传承、在创新中发展,石家庄工业遗址公园正“蝶变”为新的文化地标,焕发出亮眼的光彩。

保留记忆 激发新活力

古老质朴的红砖墙,凸显着工业遗存的印记。萌趣十足的雕像与色彩明亮的装饰,带来现代化的视觉体验……走进石美集城市微度假中心,浓厚的工业文艺气息扑面而来。周末傍晚的街区,微风徐徐,鲜花摇曳,随处可见遛娃的市民、拍照的青年、弹唱的老人,大家漫步于此,享受惬意的休闲时光。

石美集城市微度假中心是石煤机城市更新项目的工业遗存保护区部分,于2023年10月正式对外开放。曾经,这片土地是老石家庄人都熟知的石家庄煤矿机械厂,镌刻着石家庄工业发展的历史脉络,见证

了这座城市的蓬勃发展。企业退城搬迁后,老厂区闲置下来。2021年,石煤机城市更新项目拉开了石家庄市东北部老工业区更新建设的序幕。如今,石美集城市微度假中心在保留原有工业遗风的基础上,将原有的6座旧厂房改造成了6个功能场馆,从场景、风貌、动线、业态等元素着手,以“时空斗转,城中桃源”的立意,打造出了独具特色的沉浸式城市美学生活空间,成为市民钟爱的休闲打卡地。

走进石美集,市民、游客可以步入1号馆“文化艺术活动中心”,在石家庄工业历史文化展览馆,感受石家庄在近代历史风云中的峥嵘岁月和工业发展历程中的百年荣光;亦可以在2号馆“智慧型室内全民综合体育馆”打球、运动,挥汗如雨,强身健体;或是到3号馆“美特茂沉浸式商业综合体”读书品茶,享受城市“世外桃源”的宁静……亲子娱乐主题体验,共享办公空间等不同主题场馆,将工业遗址与都市生活相融合,满足了大家的不同需求。

从“黑”转“绿”,由“重”变“轻”,从“石煤机”到“石美集”,老厂区重新焕发了青春和活力。这里不仅留住了人们的念想和情感,更成为城市经济的一个新的亮点。家住附近的杜英亮今年79岁,他饱含深情地表示:“作为一位老煤机人,我曾见证了这里的辉煌,如今又看到它的重生。还是原来的老厂房,却变得不一样了。真的

很欣慰、很开心。”

强身健体 畅享新生活

微风轻拂,树影婆娑,每日清晨,位于建华北大街与和平东路交叉口东南角的拾光智慧体育公园都格外热闹。曾经,这里是老厂区沉默的一隅,如今这里正成为周边市民强身健体的乐园。

作为石煤机城市更新项目之一,该公园自落成以来,就成为了石家庄又一座融体育健身与工业印记于一体的地标性主题公园。在拾光智慧体育公园里,有2个标准篮球场、3个三人制篮球场、2个网球场以及环形跑道、儿童活动区、老年人活动区等不同主题的健身板块。特别是采用新型透水柔性材料铺设的800米跑道和350米慢行步道,脚感舒适,每天都有很多市民在这里强身健体,放松身心。

“好球!”“加油!”周末的智慧体育公园,网球比赛赛事正酣,观众区不时响起叫好声。这里不只是网球场使用率高,篮球场上,球友们正打得热火朝天。不远处的儿童活动区,许多小朋友也玩得不亦乐乎。家住附近盛世长安小区的姚先生对记者说:“我们在这里住了十几年,上下班都经过煤机街,对曾经的厂房、遗址熟悉又亲切。现在保留了过去的工业印记,体育公园又增添了新的活力,这样把时尚、健身、亲子、怀旧都融合在一起的公园,真是太棒了。”

“自从这座公园开放以后,我们这些爱打网球的球友就有福了,约场地打球非常方便,周围环境也特别优美。”喜爱网球的吴女士告诉记者,“置身在这么美的城市绿地中,非常惬意。”据悉,全市利用拆违腾退地、公园广场边角地等新建的公共体育场地已向全社会全面开放。其中,拾光智慧体育公园的建成投用,不仅为市民提供了一个休闲娱乐的好去处,更让体育健身与城市历史融为一体,使二者在碰撞中迸发出了新的火花。

历史文化积淀是一个城市的灵魂。石家庄工业遗存的蜕变重生,不仅丰富城市景观,更体现了城市精神、彰显了城市魅力。石家庄解放纪念馆、正丰矿工业建筑群、华药遗址公园等一批承载城市记忆的新文化地标、创意街区的建成与开放,不仅为石家庄文旅的高质量发展注入新活力,更增强了广大市民对城市的认同感、归属感和幸福感。此时此地,“乡愁”越来越浓、面貌越来越新。

构建汇聚生产力要素的高能级平台

浙江大学技术转移中心石家庄中心成立

本报讯(石家庄日报首席记者 吴温)强强联合,未来可期。近日,石家庄经开区与浙江大学举办签约仪式,标志着浙江大学技术转移中心石家庄中心正式成立,一个汇聚生产力要素的高能级平台自此开始构建。

浙江大学技术转移中心石家庄中心将围绕我市及经开区的主导产业,通过政府引导、政策扶持、企业联动等方式,充分发挥浙大校友资源、浙大系企业资源等优势,重点开展技术转移、知识产权、科技咨询等

专业科技服务,支持经开区科技创新、成果转化和区域产业发展,搭建政府、高校、企业创新资源集成、科技成果转化、科技企业孵化、创新创业人才培养、开放协同发展的创新创业平台,实现成果落地、技术转化、企业孵化、人才集聚、技术涌现、产业发展的目标,助力京津冀协同发展新动能。

石家庄中心甫一成立,便已紧锣密鼓地开展了一系列工作。由浙江大学技术转移中心西北线执行总监杨鑫健和石家庄中心主任郭蕾带队,组织了“浙大专家走进石

家庄经开区”企业调研考察活动,浙江大学生物系统工程与食品科学学院冯凤琴教授、药学院孙翠荣教授等专家团队赴我市企业走访对接。

专家组按生物医药、装备制造、现代食品产业分组,分别走访了石药集团恩必普药业有限公司、河北万博电器有限公司、新东康营养科技有限公司等企业,为企业“把脉问诊”,挖掘符合企业发展实际的技术需求,并将企业问题带回学校研究团队,针对性地提出解决思路,联合浙大智力与科技

资源,为石家庄经开区及全市企业提供更多科技支持和技术咨询服务。

与此同时,石家庄中心也将持续跟进企业的需求,推动科技创新与产业发展的深度融合。下一步,双方将积极推动浙大科技创新成果转化项目落地石家庄,为石家庄经济总量过万亿、实现弯道超车贡献力量。

目前,石家庄经开区已形成生物医药、现代食品、装备制造、现代物流、新材料五大优势产业集群,加强与世界高水平大学和科研机构合作交流、招引建立一批重大科技创新平台和新型研发机构势在必行。浙江大学注重精研学术和科技创新,建设了一批开放性、国际化的高端学术平台,汇聚了各学科的学者大师和高水平研究团队,产出了以国家科技进步特等奖为代表的一系列重大科技成果。